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Data da Reunião Horário Local Coordenador da Reunião
12/08/2025 Início: 09:30 / Término: 12:00 Vídeo Conferência Alexandra Maciel
 
PARTICIPANTES
Nome Titular/Suplente/Convidado Instituição/E-mail
1 Alexandra Maciel ​ Suplente- coordenadora MME/ alexandra.maciel@mme.gov.br
2 Samira Sana Titular MME/ samira.sana@mme.gov.br
3 Karyne Brito Convidada MME/ karyne.brito@mme.gov.br
4 Nelson Neiva Titular MCid/nelson.neiva@cidades.gov.br
5 Edson Leite Ribeiro Suplente MCid/edson.ribeiro@cidades.gov.br
6 Gustavo de Lima Ramos Titular MCTI/ gustavo.ramos@mcti.gov.br
7 Jairo Jose Coura Suplente MCTI/ JAIRO.COURA@mcti.gov.br
8 Larissa Vittorazzi Pereira Convidado MCTI/ larissa.pereira@mcti.gov.br
9 Alessandra da Costa Titular Cepel/abarbosa@cepel.br
10 Ana Cristina Braga Maia Titular EPE/ana.maia@epe.gov.br
11 Gustavo Daou Palladini Convidado EPE/ gustavo.palladini@epe.gov.br
12 Yuri Vandresen Pinto Convidado EPE/ yuri.pinto@epe.gov.br
13 Mariana Weiss de Abreu Convidada EPE/ mariana.weiss@epe.gov.br
14 George Alves Soares Titular ENBPAR/ george.soares@enbpar.gov.br

15 Myrthes Marcelle Farias Dos
Santos Suplente ENBPAR/ myrthes.santos@enbpar.gov.br

16 Marina da Silva Garcia Convidado ENBPAR/ marina.garcia@enbpar.gov.br
17 Mariana Martins Titular CBIC/mariana@ghome.com.br
18 Mariana Silveira Nascimento Suplente CBIC/ cma@cbic.org.br
19  Danielle Guimarães Convidado CBIC/ gerencia@cbic.org.br

20 Roberto Lamberts Titular Representante da Sociedade Civil/
roberto.lamberts@ufsc.br

21 Douglas Caldas da Silva Convidado ANEEL/douglassilva@aneel.gov.br
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22 Carlos Eduardo Barreira
Firmeza Convidado ANEEL/ firmeza@aneel.gov.br

23 Jefferson Alberto Prestes Convidado Inmetro/japrestes@inmetro.govbr
24 Sandra Moreira Fernandes Convidado MGI/sandra.teixeira@gestão.gov.br
25 Matheus Peixoto Convidado MGI/matheus-p.marques@gestao.gov.br
26 Denize Coelho Cavalcanti Convidada MGI/ denize.cavalcanti@gestao.gov.br
27 Eneida Benevides Convidada MGI/ eneida.benevides@gestao.gov.br
28 Gilmar Rodrigues da Rocha Convidada MGI/ gilmar.rocha@gestao.gov.br

29 Giovanna Alexsandra Barreto
Ferreira Convidada MGI/ giovanna.ferreira@gestao.gov.br

30 Leila Szczecinsk Cotica Convidada MGI/ leila.cotica@gestao.gov.br

31 Regina Lemos Convidada MGI/ regina.lemos@gestão.gov.br

32 Juliane Porto Cruz de
Medeiros Convidada MMA/ juliane.medeiros@mma.gov.br

33 Maurício Guerra Convidado MMA/ mauricio.guerra@mma.gov.br
34 Mariana Ferrini Giacom Convidada CAIXA/ mariana.giacon@caixa.gov.br
35 Silvia Regina Merendas Convidada CAIXA/ silvia.merendas@caixa.gov.br
36 Simone Monice Convidada CAIXA/ simone.monice@caixa.gov.br
37 Greici Ramos Convidada CB3E/greiciramos@gmail.com

38 Pedro Schultz Fonseca
Baptista Suplente CAU/BR/ gabinete.schultz@caubr.gov.br

39 Alessandra Rodrigues Lacerda Convidada CAU/BR/
alessandra.lacerda@caubr.gov.br

40 João Dantas Convidado CAU/BR/ cons.joao.dantas@caubr.gov.br
41 Antônio Terra Convidado INMETRO/ amterra@inmetro.gov.br
42 Felipe Thiago Monteiro Convidado INMETRO/ ftmonteiro@inmetro.gov.br
43 Victor Simão Convidado INMETRO/ vgsimao@inmetro.gov.br
44 Wagner Guedes Convidado INMETRO/ waguedes@inmetro.gov.br

Nome Titular/Suplente/Convidado Instituição/E-mail

 

PAUTA
Assunto
a) Tomada de subsídios da ANEEL sobre os procedimentos do Programa de Eficiência Energética das
distribuidoras
b) Informes sobre a consulta pública da Resolução de Índices Mínimos e sobre os encaminhamentos da
Resolução que aprova os procedimentos para classificação de EE para Edificações
c) Planejamento de atividades 2025- agenda de eventos e reuniões
d) Acompanhamento do plano de Trabalho 2024-2035
e) Informes gerais e encaminhamentos
 
DISCUSSÃO/DECISÕES
 
a) Informes sobre a tomada de subsídios da ANEEL sobre os procedimentos do Programa de
Eficiência Energética das distribuidoras
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Deu início a reunião informando que os encaminhamentos passados seriam
abordados a partir dos respectivos itens no Plano de Trabalho e introduziu a
pautas com o informe sobre a Tomada de Subsídios da ANEEL. 

Alexandra Maciel

A Empresa de Pesquisa Energética - EPE entendeu que poderia haver uma
oportunidade de discussão com a ANEEL com relação ao novo formato do PEE
uma vez esse diálogo está previsto na tomada de subsídios avaliando a forma com
que o programa poderia auxiliar na adequação das novas edificações e MEPS ao
seu novo formato. 

Ana Cristina Braga Maia

Existem alguns pontos levantados pela ANEEL que podem gerar uma relação com
o GT Edificações, a exemplo da identificação dos principais setores e usos finais
da energia elétrica para que os objetivos do PEE sejam atingidos, e também a
identificação  das prioridades. Assim, do modo como o grupo promoveu o avanço
da etiquetagem em edificações, poderá colaborar também em relação as
adequações e tipologias das ações de eficiência energética no âmbito programa.
Outro item a ser considerado é o fortalecimento e integração do programa com as
demais políticas públicas de eficiência energética. Para o segundo semestre de
2025, existe uma expectativa da publicação do relatório da análise de impacto
regulatório com as alternativas para que iniciem as contribuições para as ações. 

 

Carlos Eduardo Firmeza

Propôs a elaboração de um encaminhamento em nome do GT Edificações
solicitando um destaque para o setor de edificações, considerando o processo de
classificação de eficiência energética das edificações por meio da etiquetagem,
solicitando que essa temática entre na discussão. 

Alexandra Maciel

b) Informes sobre a consulta pública da Resolução de Índices Mínimos e sobre os encaminhamentos
da Resolução que aprova os procedimentos para classificação de EE para Edificações
Deu inicio a apresentação da tabela do plano de trabalho, abordando inicialmente
as atividades de apoio a publicação da Resolução de Índices Mínimos, informando
a realização do Workshop com segmento de construtoras, incorporadoras e
projetistas no inicio do ano, também apontou que em fevereiro foi feita uma
apresentação nesse âmbito no encontro dos prefeitos. Informou que  foi encerrada
em 5 de julho a consulta pública da Resolução de Índices Mínimos, sendo agora
dado seguimento para a fase de consolidação das contribuições com ajustes na
minuta da Resolução. A consulta contou com contribuições de 20 instituições e
cidadão, incluindo academia, associações, entre outros participantes.

Alexandra Maciel

 c) Planejamento de atividades 2025- agenda de eventos e reuniões
Foi apresentada na última reunião do GT que a CBIC realizaria eventos
juntamente com o IFC, e desde então não foram marcados novos eventos. O
calendário ainda está sendo fechado com alguns eventos, e quando surgirem novas
datas serão compartilhadas. 

Mariana Silveira
Nascimento

Informou que o SNPTEE ocorrerá em outubro, no qual a EPE abordará o tema de
Índices Mínimos em Edificações, também compartilhou que estão ocorrendo
conferências estaduais das cidades e que em outubro ocorrerá a 6ª Conferência
Estadual das Cidades, sendo um importante canal de divulgação. 

Ana Cristina Braga Maia

Com relação ao evento do ENCAC, apontou que é importante fazer a divulgação
do processo da proposta para a Resolução de Índices Mínimos, já que esse evento
conta com a ala da academia que está envolvida no processo de consultoria, além
disso, fazer a divulgação do Solar Decathlon e a previsão das ações futuras. 

Alexandra Maciel

Informou que será realizada uma Conferência  Internacional CAU 2025 em
Brasília, com possibilidade de participaçao em um dos painéis para apresentação
dos trabalhos do GT Edificações. 

Alessandra Lacerda

d) Acompanhamento do plano de Trabalho 2024-2027
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Referente a atividade de Regulamentação de Governança e procedimentos para
classificação da Eficiência Energética das Edificações e Ações Regulatórias
Estruturantes, informou que a Resolução está se encaminhando para a conclusão,
tendo passado pela Conjur em abril, que solicitou um acréscimo no processo com
uma manifestação do Procel.
Com relação a inclusão de melhores práticas de eficiência energética em compras
públicas, comunicou que existe um projeto em conjunto com o MGI aprovado no
5º PAR Procel, sobre padronização e catalogação de bens que apresentem
melhores níveis de eficiência energética, no qual está sendo encaminhada a
assinatura do acordo de cooperação técnica entre a ENBPar, MME e MGI, que
garanta a implementação do trabalho contratações de projetos eficientes no Setor
Público. 

Alexandra Maciel

Informou que é necessário ter os Termos de Referência elaborados para
comprometer o recurso, sendo as previsões para finalização da elaboração dos TR
´s em outubro, pois os processos no Procel ocorrem através de uma auditoria
independente. Complementou que o termo para o edital de licitação seguirá o
modelo da AGU, que é mais acatado por outros consultores jurídicos e empresas
públicas.

George Alves

Deu seguimento para a atividade de acompanhamento da contratação do projeto
do 4º PAR Procel, o qual  auxilia na forma de acreditação dos organismos de
certificação de pessoas, o DEO-Procel, e que se encontra em curso com o
desenvolvimento de uma proposta do protocolo de acreditação de profissionais
certificados pelo CB3E com envolvimento do Inmetro. 
 
Em relação ao projeto que apoiou o desenvolvimento de instrumentos regulatórios
para fiscalização do atendimento aos índices mínimos nos níveis estadual e
municipal, trouxe uma observação acerca da implementação e aprovação de
projetos no escopo do PAR Procel, que já se encontram na esteira do que é
necessário providenciar de infraestrutura para que a regulamentação saia do papel.
Também reforçou que dentro do período de agosto e setembro espera-se a
elaboração de uma proposta para o 6º PAR por parte do GT Edificações para
desenvolvimento de estudos complementares nesse escopo.

Alexandra Maciel

Fez atualizações acerca da regulamentação para acesso e disponibilização de
dados digitais para consumidores, relatando que consulta pública tratou muito do
Open Energy, que é uma plataforma para facilitar o acesso aos dados por parte
dos consumidores, e sua implementação deve ocorrer no próximo ano, no início
do funcionamento do Open Energy. 

Roberto Lamberts

Relatou que em diálogo com a regulação tarifária, foi avaliada a necessidade da
elaboração de um termo de cooperação, necessitando entrar em contato com a
superintendência da ANEEL , para desenvolver esse termo que garanta a lei da
proteção de dados e liberação do acesso aos dados digitais. 

Douglas Caldas
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Seguiu para a atividade do Programa de capacitação que auxilia no processo de
regulamentação, com inicio dos trabalhos previstos para o primeiro semestre de
2026, juntamente com o Workshop de disseminação e divulgação dessas
capacitações. Informou que foi feito um contato com o MEC para inicio de um
processo de cooperação após a contratação da consultoria do Solar Decathlon,
para debater o que pode ser incorporado nos currículos de graduação
gradualmente e/ou permanentemente. 
 
Em Comunicação e Programa de Conscientização, informou que a rubrica e
marketing do 5º PAR se encontra em processo e contratação, porém, já estão
sendo realizadas ações para o processo de disseminação dos conceitos de
eficiência energética. Nesse âmbito, ocorreu em maio uma reunião para aprovação
do plano de disseminação técnica do conceito NZEB por meio da implementação
do concurso de projetos Solar Decathlon. 

Alexandra Maciel

Trouxe informações sobre a atividade de melhoria de infraestrutura e suporte,
sobre o desenvolvimento de uma plataforma de dados unificada de classificação
da eficiência energética das edificações, e que está sendo feita uma análise da
funcionalidade junto com o convênio do LABEEE pois foi avaliado que será
preciso inserir questões dos PC's na plataforma. 

Marina da Silva Garcia

Sobre o engajamento dos Organismos de Inspeção Acreditados, abordou que foi
identificado que, para as atividades dos OIAs não fossem interrompidas durante o
processo de reacreditação no novo método, o INMETRO fará a designação de
atividades, que está atualmente em tramitação. 
 
No apoio à habitação de interesse social, acompanhamento da contratação e
execução do projeto do 5º PAR Procel, existem duas reuniões do GT
sustentabilidade ainda para serem realizadas. Em relação a reconstituição do
comitê consultivo para acompanhamento do projeto de protótipos PMCMV/Finep,
ainda não foi iniciado o envio dos convites para encaminhar essa ação. 

Alexandra Maciel

Informou que ainda não há andamentos em relação a certificação de
empreendimentos Minha Casa Minha Vida, sendo aguardada manifestação do
Ministério das Cidades. Explica que o que foi desenvolvido até o momento foi o
Power BI que facilita a análise de todas as tipologias PMCMV e através dele é
possível avaliar medidas de melhoria de eficiência energética.

Roberto Lamberts

Sobre o acompanhamento do projeto 4º PAR- PBE Edifica na prática, informou
que está há um tempo sendo revisado e ajustado há cerca de dois meses entre a
CBIC e Procel, mas a expectativa é que nas próximas semanas seja possível
evoluir nas negociações para a assinatura. 
 
Também comentou sobre a saída da primeira fase do  Caderno de Construção da
Taxonomia Sustentável Brasileira, que passou pelos alinhamentos necessários nos
últimos meses, sofrendo os ajustes finais e a expectativa para a publicação é para
o início de setembro. Complementou que acredita existir um grande potencial na
Taxonomia, principalmente nas discussões de MRV junto com a instituição
financeira, para que possa ser feita a regulamentação e implantação da taxonomia
nos próximos anos.

Mariana Nascimento
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Seguiu para a ação do programa piloto de apoio a implementação da política junto
aos municípios que faz parte da lógica de apoio a implementação de eficiência
energética nos municípios, informando que as contratações serão iniciadas em
2026.
 
No Plano de Monitoramento, ainda nessa lógica de apoio aos municípios, será
iniciada uma força tarefa para apoiar o Procel na elaboração do programa.
Comunicou que foi feita uma reunião de alinhamento das metodologias de gestão
energética municipal entre CBCS, GIZ e IBAM, para que o Procel pudesse
encaminhar as contratações com maior sinergia. 
 
Sobre a publicação do Decreto de Governança do SiCarb, informou que foi
realizada uma reunião com a equipe do Procel para alinhar a sugestão da
secretaria executiva de utilizar os recursos dele para sustentar a ferramenta. 

Alexandra Maciel

 
ENCAMINHAMENTOS

Encaminhamentos Responsável Data
Limite

Enviar o convite da Conferência Internacional CAU 2025 para os membros
do GT Edificações e alinhar a inclusão de um painel de trabalhos do GT
Edificações. 

Alessandra
Lacerda
Alexandra
Maciel

31/08/2025

Elaborar um encaminhamento de contribuição a tomada de subsídios do
PEE solicitando um destaque para o Setor de Edificações, compartilhar com
o GT Edificações para aprovação dos membros. 

Alexandra
Maciel 31/08/2025

Entrar em contato com a Superintendência de Gestão Tarifária da ANEEL,
para marcar a elaboração do Termo de Sigilo para cooperação no âmbito da
Regulamentação para acesso dos dados digitais aos consumidores. 

Alexandra
Maciel 31/08/2025

Marcar reunião extraordinária convocando membros do MCidades, CAIXA
e GT Edificações para apresentação do Power BI de Análise das Tipologias
do Minha Casa Minha Vida. 

Alexandra
Maciel
Roberto
Lamberts

31/08/2025

Inserir pauta de apresentação da proposta de índices mínimos na reunião de
agosto do GT Sustentabilidade. Nelson Neiva 28/08/2025

Convidar Alexandre e Luiz Felipe para fazer uma apresentação na próxima
reunião do GT Edificações sobre os projetos que servirão como ferramenta
de apoio aos municípios.

Alexandra
Maciel 30/09/2025

 
 
FECHAMENTO DA ATA
Data da Ata Relator
18/08/2025 Karyne Rodrigues Brito

Referência: Processo nº 48360.000324/2023-80 SEI nº 1099616

Ata de Reunião 1099616         SEI 48360.000324/2023-80 / pg. 6


	Ata de Reunião 1099616

